

AB19970019C1
三、第三次家永三郎教科書訴訟案勝訴結果事

政府對教科書內容該否干涉？——八月二十九日家永教科書訴訟案，在經過數次敗訴之後，接受了此次判決。家永三郎先生為東京教育大學名譽教授，現年八十三歲。其於1965年提出第一次控告以來，三十二年來持續不斷地針對教科書檢定方式，進行控告。經過九次判決，終於在第十次的判決中，獲致最高法院承認，對文部省過度干涉檢定一事，判決家永先生以勝訴為結。獲此結果，家永先生始宣告終結此項訴訟，並向長久以來支持其參與裁判戰爭之戰友，表示衷心感謝。

家永三郎先生為1980、1983年年度高中日本史教科書執筆者，其嘗於

「第三次家永教科書訴訟」中，要求最高法院，判定文部省應為要求更改教科書內容一事賠償二百萬日圓。

此次，乃第十次訴訟，最高法院第三小法庭大野正男裁判官，於二十九日判決中，認定文部省要求家永先生刪除有關「七三一部隊」全文一事，實屬違法，文部省應賠償家永先生四十萬日圓。

「七三一部隊」乃戰時日本軍設置於哈爾濱郊外之細菌戰部隊，為了進行人體實驗，弑殺多數當地的中國人。現行教科書上雖記載有七三一部隊一事，但是家永先生所執筆的教科書上，尚詳細記載了「在內蒙古栽培鴉片並於佔領地處販賣」，以及「七三一部隊相關人士，向美國人提供資料藉此避免遠東軍事裁判訴訟」。

最高法院三十二年來，首次判決家永先生勝訴，指出教科書內容應敘述為「當時存在著七三一部隊，為進行人體實驗，弑殺多數中國人一說，已成定說」，最高法院因之判斷「要求刪除全文實有過失，亦超越了文部大臣裁決權限」。

文部省在判決之後，於是日晚，由教科書科長月岡英人召開記者會，代替小杉文部大臣發表聲明。聲明內容為：「文部省應重新認識教科書檢定制度之正當性、必要性，對此判決審慎受教，今後亦將力求教科書內容之適當性」。